
　「倍」の概念は，子どもにとって理解の難しい内容
の1つだといわれています。一方で，「単位量あたり
の大きさ」や「割合」の学習にもつながる重要な内容
の1つでもあります。

　そこで，3年以上では，「倍」の概念を学習する内
容を，通常の単元とは別に特別単元として位置づけ，
整数，小数，分数のかけ算やわり算の学習のあとに，
重点的に学習できるようにしています。

GAKUTOのPOINT 倍の計算倍の計算

6 年
6年では，さらに分数倍へ拡張し，「倍」概念の定着を図る
ことができるようにしています。

2 年
2年で初めて，「倍」について，「い
くつ分のことを○倍」というこ
とを学習します。

  2 年下 p.10

5 年
5年では，小数の小数倍についても，これまでと同じように「倍」
の概念で考えられることを学習します。

3 年
3年では，「くらべられる大きさ」が「もとの大きさ」の何倍かを求める活動を通して，「倍」
の概念に対して理解が深まるようにしています。

  3 年上 p.54-55

  5 年上 p.128-129  6 年 p.126-127

ら

2

1

かけ算と  ばいばい

1 3cmの  2こ分の  長さは  何 cmですか。

cm× ＝3
3cm 3cm

3 3cmの  1こ分の  長さは，3cmの  何ばいと  いえますか。

2 3cmの  3こ分の  長さは，3cmの  何ばいと  いえますか。
　また，3こ分の  長さは  何 cmですか。

3cm 3cm 3cm

　あつさが  2cmの  本を  4さつ分  つみました。
ぜんぶの  高

たか

さは，1さつ分の  あつさの  何ばいですか。
　また，4さつ分の  高さは  何cmですか。

1

3cmの  2こ分のことを，
3cmの  2ばいと  いいます。

　ある数の  1こ分，2こ分，3こ分の  ことを，
ある数の  1ばい，2ばい，3ばいとも  いいます。

2ばいの  ほかにも
ばいは  あるのかな。

めあて

  知りたいな  

3cm

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　のの  テープがテープが  テープがテープが ありますあります。。このこの  テープをテープを
いくつかいくつか  ならべたとならべたと のの  長長

な が

をを  しらべましょうしらべましょう。。

ば
い

10

㋑の長

　㋐　㋐のテープはのテープは，，㋑㋑のテープののテープの33倍倍のの長長 ですです。。㋑㋑のテープののテープの
長長 がが44cmcmのとのと ，，㋐㋐のテープののテープの長長 をもとめましょうをもとめましょう。。

1

4cm

cm

㋐

㋑

× ＝
倍 ㋐の長

1 式
しき

と答えを書きましょう。

答え　　　　答え　　　　答え　　　　cm

あかり

ら

はると

反
はん

対
たい

に，何倍かをもとめる
こともで るのかな。

倍の長 は，かけ算を使
つか

って
もとめたね。

3倍の長 は，
3こ分の長 の
ことだったね。

6cmの何本分かを
考えるから，
6×□＝12の
□をもとめれば
いいね。

何倍何倍かをもとめるにはかをもとめるには，，どうすればよいのかなどうすればよいのかな。。
  知りたいな  

　　次
つぎ

のような3本のテープがあります。これらのテープの長さに
　ついて考えましょう。
1

　　理科室の水そうには，水が24L入ります。
3年2組の水そうには，水が6L入ります。
　　理科室の水そうには，3年2組の
　水そうの何倍の水が入りますか。

2

㋕ 12cm

6cm

3cm

㋖
㋗

①　㋕のテープは㋖のテープの長さの何本分ですか。

12÷6＝ 答え　　　本分答え　　　本分答え　　　本分

ゆう②　㋖のテープの長さを1と考えて，下の線に目もりを
　つけましょう。また，㋕のテープは，㋖のテープの長さの何倍の
　長さといえますか。

③　㋕のテープは㋗のテープの長さの何倍ですか。

くらべられるくらべられる長長 がもとにするがもとにする
長長 のの何倍何倍になるかをになるかを
もとめるともとめると はは，，
わりわり算算をを使使ってって計算計算をしますをします。。

㋕
㋖

㋕
㋖

㋕
㋗

0 （倍）

0 1 （倍）

倍
ば い

の計算

について考えよう
ややっ
てみみようう！

倍くらべられる長 もとにする長

÷ ＝12 4 3

まとめまとめ

め あてめ あて

54 55

倍
の
計
算

　右　右のようにのように，，㋐㋐～～㋓㋓のの，，
44種類種類のテープがありますのテープがあります。。
このテープのこのテープの長長 についてについて，，
次次のの問題問題にに答答えましょうえましょう。。

1

倍の計算～小数倍～

長 を比
く ら

べよう

㋓

㋐
3.5cm

㋑
8.4cm

㋒
2.8cm

1　㋑の長さは，㋐の長さの何倍ですか。

3　㋓の長さは，㋒の長さの2.5倍です。㋓の長さは，何 cmですか。

2　㋒の長さは，㋐の長さの何倍ですか。

4　㋒の長さは，㋓の長さの何倍ですか。

ヒトッツ

㋑は，㋐をもとにするとはしたが出るので，
2と3の間を10等分して小数で表しました。

いろいろな倍の

  調べたいな  

関係を調べられるかな。
めあて

8.4　÷　3.5　＝

㋐の長㋑の長 倍

2.8　×　2.5　＝

倍㋒の長 ㋓の長

3.5cm 8.4cm

1倍 □倍

×

×

㋐ ㋑

2.8cm □cm

1倍 2.5倍

×2.5

×2.5

㋒ ㋓

□（倍）1 20

㋐
㋑

2.8　÷　3.5　＝

㋐の長㋒の長 倍

3.5cm 2.8cm

1倍 □倍

×

×

㋐ ㋒

7cm 2.8cm

1倍 □倍

×

×

㋒㋓

（倍）10

㋐
㋒

　赤いテープの長さは120cmです。
赤いテープの長さは，白いテープの長さの0.6倍です。
　赤いテープと白いテープの長さの関係を正しく表している
図はどれですか。次の㋕～㋗から選びましょう。

1 もとの大 は
何かな。

もとの大 が
変わると，倍の関係も
変わるんだね。
何がもとの大
なのかに気をつけないと
いけないね。

まとめ

㋓の長㋒の長 倍

2.8　÷ ＝

（倍）1 2 2.5

㋒
㋓

0

（倍）1

赤いテープ
白いテープ

0.60（倍）1

赤いテープ
白いテープ

0.60

（倍）1

白いテープ
赤いテープ

0.60（倍）1

白いテープ
赤いテープ

0.60

ゆう

ら

㋓
㋒

0 （倍）1

㋕ ㋖

㋗ ㋘

120cm120cm

120cm120cm

ややっ
てみみようう！

あかり

小
数
倍

128 129

倍
の
計
算
〜
小
数
倍
〜

ややっ
てみみようう！

ゆゆ ええ んたちのソフトボールんたちのソフトボール投投げのげの記録記録をとったらをとったら，，平均平均はは
18m18mでしたでした。。それぞれのそれぞれの投投げたげた ょりとょりと平均平均をを比比べましょうべましょう。。

1

倍の計算～分数倍～

ソフトボール投げ

1　ゆきえさんの記録は24mです。24mは平均の何倍ですか。
　分数で表しましょう。

2　まりさんの記録は15mでした。平均の何倍ですか。

24   ÷　  18　＝

比べられる量 もとにする量 倍

15    ÷ 18　＝

比べられる量 もとにする量 倍

18m 24m

1倍 x倍

× x

× x

× x

× x

18m 15m

1倍 x倍

ゆう

分数倍を使って，

  知りたいな  

いろいろな問題を考えよう。
めあて

あかり

ナーゼ

（比べられる量）÷（もとにする量）＝（倍）
で考えられるね。

5年生で，倍を分数で
表すことがあることを
学習したね。

はると

平均

平均

ゆきえ

まり

倍

倍

0 1

0 1

18m

18m

24m

15m

（倍）

（倍）

分数で表した割
わり

合
あい

が
1より小 くなる
こともあるんだね。

　そうたさんたちのソフトボール投げの記録をとったら，平均は30mでした。
平均をもとにして，それぞれの記録を比べましょう。

1

①　そうたさんの記録は平均の

　そうたさんは，何 m投げましたか。

倍にあたります。7

5

②　そうたさんの投げたきょりは，はるとさんの

　何 m投げましたか。
　　はるとさんの記録をxmとして，図や表に表して考えましょう。

倍でした。はるとさんは，7

6

平均

そうた
倍

0 11

5

7

5

30m

m

（倍）

30m xm

1倍   倍7

5
  

× 7

5

× 7

5

xm □m

1倍   倍7

6
  

× 7

6

× 7

6

24   ×　  18 ＝

もとにする量 比べられる量倍
ナーゼ

（もとにする量）×（倍）＝（比べられる量）
で考えられるね。

そうた
はると

倍
0 11

6

7

6

（倍）

m

□ m

分数倍の場合でも，もとにする量，
比べられる量，倍の関係は，
これまでと同じだね。

まとめ

ら

もとにする量は
はると んの記録，
比べられる量は
そうた んの記録だね。

x×　　　  ＝

x＝　　　÷

　＝　　　　

分
数
倍

126 127

倍
の
計
算
〜
分
数
倍
〜
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倍の計算 ⑴

どれだけとんだか考えよう
ややっ
てみみようう！

280cm

1倍 倍
560cm

280cm

  考えたいな  

くらべられる長 が
もとにする長 の何倍になるかを求める
と は，どんな計算をしたかな。

めあて □倍になっていると
すれば，□を使った
式で表ͤるね。

「もとにする長 」が体長がが で，
「くらべられる長 」が
とんだ高 だね。

×

×

ΠルΧがδϟϯプしてΠルΧがδϟϯプして，，560560cmcm

とͼましたとͼました。。このΠルΧのこのΠルΧの体長体長はは
280280cmcmですです。。ΠルΧのとんだΠルΧのとんだ高高 とと
体長体長をくらべましょうをくらべましょう。。

1

1　イルカのとんだ高さと　イルカのとんだ高さと
　体長の関

かん

係
けい

を表にしましょう。

3　イルカは，体長の何倍とびましたか。　イルカは，体長の何倍とびましたか。

2 1 の表から，とんだ高さが体長の
　何倍になっているか求

もと

める方
ほう

法
ほう

を
　考えましょう。

あかりはると

560cm

0 1 （倍）

とんだ高さ

体長
280cm

ゆう

105

倍
の
計
算
⑴

め あてめ あて

ΰϜあが100DNあったら，
同じようにのͼるのかな。

よくのͼる
ΰϜが
ほしいね。

ΰϜは
2種
しゅ

類
るい

あるよ。

ΰϜああは，150ʵ50＝100

で，100cmのͼているね。
ΰϜいは，200ʵ100＝100

で，100cmのͼている。

どちらも同じ長 だけ
のͼているけど，
もとの長 が
ちがうねʜ。

同じ長 のものが
あれば
いいのにʜ。

ΰϜΰϜああああああああああとΰϜとΰϜいいいのの22本本のΰϜがありますのΰϜがあります。。
このこの22つのΰϜのうちつのΰϜのうち，，よくのͼるよくのͼる方方がが
どちらかをどちらかを考考えますえます。。
　次　次のの問題問題にに答答えましょうえましょう。。

1

1　ゴムあとゴムいを次のようにのばしてみました。
　どちらがよくのびるといえますか。

どちらがのͼたかどちらがのͼたか，，どうやってくらべればよいのかなどうやってくらべればよいのかな。。
  くらべたいな  

倍の計算⑵ ～かんたんな割
わ り

合
あ い

～

くらべ方を考えよう

ゴムあ

ゴムい

ΰϜああを50DN切り取って
のばしたら，
150DNに
なりました。

ΰϜいいを100DN切り取って
のばしたら，
200DNに
なりました。

50cm

150cm

もとの長

のばしたあとの長

もとの長

のばしたあとの長

100cm

200cm

はると ゆうあかり

ややっ
てみみようう！

2　ゴムあとゴムいで，もとの長さを　ゴムあとゴムいで，もとの長さを1としたとき，
　のばしたあとの長さはそれぞれいくつにあたりますか。
ゴムあ

ゴムい

200 ÷ 100 ＝

150 ÷   50  ＝

全体の長

全体の長

もとの長

もとの長

倍

倍

もとの長

のばしたあとの長

100cm

200cm

50cm

150cm

もとの長

のばしたあとの長

ΰϜあが100DNあれば
くらべられるのにʜ。

でも，100DNの
ΰϜあは
ないからʜ。

じΌあ，もとの長 を
1と考えるとʜ。

あれば

0

0

□

□

1

1

2

50cm

1

150cm

□

100cm

1

200cm

□

300cm

100cm

×

×

×

×

138 139

倍
の
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倍の計算倍の計算 4 年

4年では，5年で扱う「割合」へ
の接続を考え，「もとにする大きさ」
を1としたとき，「くらべられる
大きさ」がいくつにあたるかを「倍」
ということを学習します。また，「か
んたんな割合」についても「倍の
計算」の単元で扱うことで，「倍」
が「割合」の1つの表現であるこ
とを理解できるようにしています。

  4 年下 p.98-99

  4 年上 p.138-140

  4 年上 p.105-107

はると

͓こづかいが;えたときは，
差で考えることが多いね。

χϡーεで，花
か

粉
ふん

の量が
昨
さく

年
ねん

の2倍といういい方を
しているのを聞いたことが
あるよ。 あかり

ΰϜああを100cm

切り取って
のばしてΈると，
差でもくらべ
られそうだね。 あかり

　　あるスーパーでは，バナナが120円から
240円に，りんごが60円から180円に
値
ね

上がりしました。どちらの方が
　高くなったといえますか。

　　身のまわりで，差でくらべているものや，
　割合でくらべているものを，さがしてみましょう。

1

2

もともとのの大大 がちがうとがちがうと はは，，
もとにするもとにする量量をを11とと考考えてえて，，
割合割合をを使使ってくらべることがでってくらべることがで ますます。。

まとめまとめ

　もとにする量
りょう

を1としたとき，
ある量がいくつにあたるかを
表した数を割

わり

合
あい

といいます。

3　これまでのことをもとにして，　これまでのことをもとにして，
　ゴムあとゴムいでは，　
　どちらがよくのびるといえるか，
　話し合いましょう。

ϕツΞϥϫγ

くらべると ，
差
さ

でくらべるか
割合でくらべるかで
けつろんが変

か

わってくるね。

倍のことを，
割合ともいうんだね。

もとの金がくが
ちがうからʜ。

ら

140

560cmが280cmの2倍ということは，280cmを1とした
ときに，560cmが2にあたることを表しています。

　　体長の6倍の長さをとぶカンガルーが
　います。
　　このカンガルーについて考えましょう。
　①　このカンガルーの体長が120cmのとき，
　　何 m何 cmとべますか。

2

　　体長の40倍の長さをとぶカエルが
　います。
　　このカエルについて考えましょう。
　①　このカエルは3m20cmとべます。
　　体長は何 cmですか。

3

②　このインパラは，体長の何倍とびましたか。
③　140cmを1としたとき，9m80cmはいくつにあたりますか。

②　120cmを1としたとき，6にあたる長さは何 m何 cmですか。

②　3m20cmを40としたとき，1にあたる長さは何 cmですか。

0 1

9m80cm

（倍）

とんだ長さ

体長
140cm

140cm

×

×

　インパラが，9m80cmの長さをとびました。
このインパラの体長は140cmです。
　インパラのとんだ長さと体長を
くらべましょう。

1

①  とんだ長さと体長の関係を図や表をもとに，調べましょう。

120cm

0 1 6（倍）

とんだ長さ

体長

×6

×6

120cm

1倍 6倍

01 40（倍）

とんだ長さ

体長
cm

×40

×40

3m20cm

cm

1倍 40倍
3m20cm

cm

cm

4 280cmを1としたとき，
560cmはいくつといえますか。
　右の図を見て，考えてみましょう。

560cm

0 1 2

280cm

ゆう

560cmは280cmの
2つ分だからʜ。

（くらべられる長 ）÷（もとにする長 ）＝（何倍）で求められるね。
何倍になるかがわかれば，「もとにする長 」を1としたと ，
「くらべられる長 」がいくつにあたるかもわかるね。

まとめ

ら

はると

くらべられる長 を
求めればいいね。

あかり

もとにする長 を
求めればいいね。

106 107

倍
の
計
算
⑴

倍倍ががが小数小数小数がががががが になることはあるのかなになることはあるのかな。。
  知りたいな  倍の計算⑶ ～小数倍～

ボッチャにトライ
　ボッチャは，ボールを投げたり転がしたりして，
的
まと

球
だま

に近づけるスポーツです。ひまりさんたちは，
ボッチャの体

たい

験
けん

をさせてもらいました。

　右　右のの表表はは，，的球的球までのまでの ょりをまとめたょりをまとめた
ものですものです。。それぞれのそれぞれの記記

き

録録
ろ く

についてについて，，
ͻまりͻまり んのんの記録記録とのとの関関

か ん

係係
け い

をを調調べましょうべましょう。。

1

8cmを1としたとき，6.4cmは0.8にあたります。
　小数の倍では，1より小さい小数で表すこともあります。

20÷8＝ （倍）

倍

全部の数1 つ分の数

8cm 20cm

1倍 倍

2　しょうまさんの記録は，ひまりさんの記録の
　何倍といえばよいですか。

0 1

20cm

しょうま
16

8cmひまり

2 （倍）3

ナーゼ

全部の数÷1つ分の数＝
いくつ分だったね。

24÷8＝ （倍）
16÷8＝ （倍）

1　あらたさんの記録は，ひまりさんの記録の
　何倍ですか。また，りこさんの記録は，
　ひまりさんの記録の何倍ですか。

3　ゆづきさんの記録は，ひまりさんの記録の何倍ですか。　ゆづきさんの記録は，ひまりさんの記録の何倍ですか。

ゆづ んの記録の方が
短いけど，倍といって
いいのかな。

ゆう
6.4÷8＝ （倍）

8cm 6.4cm

1倍 倍

ひまり

ゆづき

0 1（倍）

8cm

6.4cm

　ひまりさんの記録を1としたとき，しょうまさんの記録は2.5に
あたります。

ϫッέル

2と3の間を10等分して
考えているね。

0 1

20cm

しょうま
8cmひまり

2 （倍）32.5

4　先生の記録は，　先生の記録は，18.4cmでした。先生の記録は，ひまりさんの
　記録の何倍ですか。

18.4÷8＝ （倍）

8cm 18.4cm

1倍 倍
0 1

18.4cm先生
8cmひまり

2 （倍）3

0 1 （倍）

24cmりこ
あらた 16cm

8cmひまり

倍
の
計
算
⑶
〜
小
数
倍
〜

きょり（cm）

ひまり 8

あらた 16

りこ 24

しょうま 20

ゆづき 6.4

的球までの ょり

ややっ
てみみようう！

倍
の
計
算

め あてめ あて

22��55倍倍やや00��88倍倍のようにのように，，何倍何倍かをかを表表すとすと ，，小数小数をを
使使うこともありますうこともあります。。

まとめまとめ

9998
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